



# El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 21

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 9 de julio de 1928.

SE PUBLICA LOS LUNES

## Por la Virgen de Monserrate

### NOTABLE OBRA MUSICAL

Un hijo de Orihuela, músico inspirado y aplaudido por la crítica, ha ofrendado una vez más a su Patrona el fruto delicado de sus hondos amores y desvelos: Unos segundos *Gozos* a la Virgen de Monserrate.

Matías Rogel, que ya en años pasados compusiera unos *Gozos* a la *Morenica*, tan inspirados y aplaudidos que no han dejado de ponerse en años sucesivos, ha vuelto a renovar sus laureles con otros *Gozos* en donde ha volcado toda la inspiración y las galas todas del divino arte que cultiva. Descendiente de los Rogeles que tanto honraron en el pentágono a su patria chica, no ha desmerecido de los suyos, antes bien, superado, conquistando con sus méritos y laureles el sitio que le corresponde en la pléyade de ilustres hijos de Orihuela.

Atentamente invitado por el autor, tuve la satisfacción de ser el primero en saborear las delicadas mieles de tan inspirada composición y en justa correspondencia a su fina atención, prometí dar a conocer al público mis impresiones y, he aquí, en síntesis, lo que hemos visto en los *Gozos* del Sr. Rogel:

Comienzan estos con una pequeña introducción que, en forma de marcha lenta, anuncia la reunión de un grupo de oriolanos afligidos deseosos de adorar a su Virgen que, escondida a la furia agarcna, fué milagrosamente descubierta al sonido misterioso de una campana. Este es un momento culminante en que describe al pueblo de Orihuela postrado de hinojos ante su amada *Morenica*.

Y empieza el Coral, que es un himno de sentida factura que expresa el dolor de los desvalidos oriolanos. Una voz de niño —de angel más bien parece— dulce y quejosa, alternando con el Coral, hace *bis* a la letra con distinta melodía y, en forma de Estrofa, se une al Coral otra vez, terminando en un todo conjunto.

*De Monserrate amorosa  
Virgen Madre de afligidos:  
Socorred los desvalidos  
pues que sois tan poderosa.*

Aquí, en esta melodía puramente original, la expresión melódica es dulce y conmovedora, llena de sentimiento y de bella estética, finalizando con un *morendo* que extremece el alma del creyente. Piedad, ternura y lágrimas brotan del pentágono en este periodo musical.

En el núm. 2, la orquesta, preparando una estrofa a solo de tenor, describe el momento crítico en que los hijos de Orihuela, influidos por la fe y atraídos del sonido misterioso de la campana, descu-

bren el lugar en donde se halla escondida la Virgen.

Los bien combinados sonido y ritmo de esta página musical nos hace oír los toques de campana y sentir la fe y el amor de aquellos nuestros antepasados. La veneration del autor por su amada Virgencica se desborda en un torrente de belleza y colorido, terminando con unos acordes cadenciosos llenos de ternura y magestad.

El núm. 3 comienza, como el anterior, con unos cuantos compases que sirven de introducción, seguidos de la frase:

*Nombre quisieron ponerle  
por sosegar un debate...*

que dice el tenor con dulce expresión y sentimiento.

Aquí, la melodía es sencilla, tierna y dolorosa; el tono, lúgubre y sentido de matices. Este instante musical expresa el estado inquieto y expectante del pueblo que espera ansioso el nombre con el que ha de llamarse su Madre y Señora, hasta que el barítono, alborozado por el dulce nombre con que ha sido favorecida por el cielo, canta lleno de júbilo con potente y sonora voz:

*y en fin, el de Monserrate,  
os tocó por dicha y suerte.*

La música cambia de estilo y sus giros varoniles, pero sentimentales, buscan la solemnidad y llevan la satisfacción y alegría que expresa el dulce nombre de Monserrate, por el que ha de quedar famosa y los pueblos socorridos

Y llegamos al núm. 4 y último.

Este es el más culminante de la obra del Sr. Rogel. Aquí, Matías, engolfándose en los vuelos de su imaginación, borda una página inspirada y sublime, derrochando primores de colorido y de técnica.

Las primeras frases de la orquesta anuncian la apacible serenidad del Segura que deslízase sonriente y severo, hasta que se escucha la retumbante frase que dice:

*Cuando el río rompe el freno...*

Esta página musical que dice el barítono, es arrebatadora y seductora en demasía, rica en modulaciones, trémolos y arpeggios en un bien preparado *crescendo*. La música es eminentemente descriptiva y el auditorio, llevado de la fantasía orquestal, cree ver el río desbordado en olas rugientes y enfurecidas que llevan rumor siniestro de espanto y desolación.

*Cuando el río rompe el freno  
y en montes de agua se erije...*

Más, poco a poco, la intensa bravura del discurso musical va disminuyendo y apaciguando su fuerte colorido, llevándonos paulatinamente, tranquilamente a sentir otra vez la dulce serenidad del río que,

*su vana hinchazón corrige  
al ver su rostro sereno.*

Terminando el número con un Coral en forma de Concertante lleno de magestuosi-

dad, la fe y de triunfo, ayuntando magistralmente la melodía con la letra que dice:

*templáis su cerviz undosa  
con los ramos esparcidos.*

Han terminado los *Gozos* y el alma queda ensimismada y recogida, saboreando las dulces mieles que atesora la magistral partitura del inspirado músico.

Hecho punto final, dejamos la pluma. ¡Plegue a Dios la mojemos otra vez, pues artistas tiene Orihuela que puedan lucir su arte cantando y honrando a su Virgencica.

Monte-Cruz

Orihuela 7 de Julio 1928.

## Los obreros católicos defendemos la justicia

El corresponsal en esta de «Mundo obrero» periódico socialista de Alicante, refiriéndose a un artículo inserto en nuestro editorial del 18 de Julio, nos dice no sé cuántas cosas: que defendemos a los patronos, que no leemos la prensa, ni siquiera «El Debate» y otras muchas zarandajas de su reducido argot. Poco hemos de decir, pues las *heridas* que nos hace son tan leves, que casi no vale la pena restañarlas. Mas para que se dé cuenta de la osadía con que nos trata, hemos de decirle al tal corresponsal y a todos sus secuaces, que el artículo, en cuestión, es de un ex-socialista de quien han dicho los socialistas y particularmente el órgano de estos en Madrid «El Socialista», repetidas veces (óiganlo bien) que «es el hombre más culto del partido socialista». Ahora bien que como ese escritor ya no es socialista, ha bajado su nivel cultural al extremo que le pone el susodicho corresponsal. Conste que nosotros nada hemos dicho: ellos lo han dicho todo. Primero lo suben a las estrellas, y luego lo tiran por la borda hasta suponerle que no lee ni «El Debate» (¡qué obsesión!) Saborit también en su conferencia nombró «El Debate», diciendo que aquí lo reparten gratis (no lo sabíamos).

\*\*

Respecto a que nosotros defendemos a los patronos es la muletilla de siempre. Se valen de ella para engañar a los infelices que les creen, pero ya que tan en rostro nos lo echan, les diremos quienes son los que defienden a determinados patronos. Y no es que los defienden, no, rectificamos: que son los chicos agradecidos a determinados favores, y por el hecho de haberles prestado unas pesetas para la adquisición de la lotería de Navidad, pues ya, la entidad que las prestó tiene declarada la exención de la jornada legal de las ocho horas y pueden sus dependientes trabajar impunemente las horas extraordinarias que quieran. Ellos, los socialistas, que tienen en su mano la inspección del trabajo no se meterán con ella.

También algunos patronos desaprensivos que buscando su interés particular, dan su nombre como socios protectores de la «Casa del Pueblo», están exentos de las rigurosidades de la inspección. Y otros que por ciertas afinidades, que no es preciso referir, tienen patente para trabajar las horas que quieran y explotar a sus obreros y dependientes. El que no se presta a esto, ¡duro con él! ¡Eos patronos que esclavizan a los obreros! ¡Y esos católicos que defienden a los patronos!

La muletilla es bien sabida. La tenemos olvidada. Pero los católicos, que a fuer de tales no nos vendemos por esas minucias defendemos mejor que ellos—queda dicho—a los obreros, y no tiene nada que ver que alguna vez en casos de justicia estemos al lado del patrono (entiéndase bien: en casos de verdadera y estricta justicia) por lo demás siempre estamos dispuestos a que se cumplan las leyes en favor de los obreros ya que estos se hallan más desamparados que aquellos, por la dificultad,—que aún por defecto de los socialistas,—encontramos para su más eficaz aplicación.

JUAN obrero

## El Excmo. Sr. Conde de Trigona GOBERNADOR DE ALICANTE

El martes último tomó posesión de su cargo el nuevo Gobernador de Alicante Excmo. Sr. Conde de Trigona.

Aparte las características de nobleza que por su título adornan al Sr. Conde de Trigona, las reúne también, personalmente por vocación y por naturaleza pues es de trato fino y afable con todo y tiene una gran cultura.

Los Ayuntamientos de la provincia pueden sentirse ufanos de este Gobernador que es un ferviente municipalista como lo ha demostrado recientemente en el Congreso celebrado en Zaragoza. De su actuación en él tendremos grato recuerdo, y también lo tendrá el Ayuntamiento de Valencia, a quien representó como teniente de Alcalde del mismo. Varias veces habló, y muy correctamente demostró su gran capacidad en los múltiples problemas de la vida municipal. Su palabra es cálida, pero suave como murmullo de las aguas y el ruido de las frondas.

Le auguramos brillantes éxitos en su difícil cometido.

EL PUEBLO DE ORIHUELA, al enviar un efusivo saludo de bienvenida y ofrece sus columnas y su modesta cooperación para todo cuanto pueda redundar en beneficio de los intereses de provincia y de la patria.

## Visado por la censura



D. O. M.

Sexto Aniversario

EL SEÑOR

**DON CARLOS BOFILL REGIDOR**

TERCIARIO FRANCISCANO

Falleció cristianamente el día 19 de Julio de 1922

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren el martes 10 del corriente en las Iglesias de los Rdos. P.P. Jesuitas, Santa Iglesia Catedral, Parroquias de Santiago y la Merced, Real Monasterio de las Salesas, Iglesias de Nuestra Señora de Monserrate, San Juan, Santa Lucía Nuestra Señora del Carmen, Capilla de las Hermanitas de los ancianos desamparados, Colegio de Jesús-María. Con igual intención se dirán misas en las Iglesias de los Rdos. PP. Franciscanos y Capuchinos.

Su viuda D.<sup>a</sup> Dolores Garriga, hijos, hijo político, nietos, hermana y demás familia, agradecerán vivamente a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Ntro. Señor el alma del finado y la asistencia a alguno de dichos cultos.

Orihuela 9 de Julio de 1923.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las ideas sociales

Modernistas y la Administración de Justicia

Cuando la moral católica es substituida en los hombres y en las instituciones por el positivismo materialista, la sociedad retrocede forzosamente hacia la barbarie. ¿Qué más sagrado entre las cosas humanas que la administración de la justicia? Sin embargo, separada de la moral católica, infiltrada el virus de las ideas sociales modernistas; subordinada a los particulares intereses o a los miedos personales o colectivos de jueces y abogados, y veréis los tribunales de justicia ponerse al lado del crimen por evidente que sea, por repugnante y por sangriento que aparezca a los ojos del público imparcial y sensato.

Un caso más entre muchos, y por cierto bien reciente; nos lo brinda el Jurado de una capital europea. En este tribunal se acaba de absolver a un hombre crapuloso que asesinó a su cuñada para robarla inmediatamente. El escándalo ha sido mayúsculo, y los ánimos están todavía excitadísimos. ¿Qué tendrá que hacer en adelante un hombre para ser condenado al patíbulo?, se preguntan asombradas y asustadas las gentes.

El caso es bien singular: todo el mundo reconoce la realidad y la perversidad del crimen cometido, pero la justicia absuelve completamente al criminal. ¿Cómo se explica tamaña aberración?

Oigamos a los profesionales discurrir sobre el increíble suceso. A raíz del escandaloso fallo absolutorio, estaban discutiendo en los pasillos del Palacio de Justicia, un grupo de abogados, de alguno de los cuales salieron estas expresiones:

«Nosotros no podemos pedir, y menos desear, una reforma del Jurado; porque si se cambiara, desaprecerían casi todas las probabilidades de alcanzar una reputación. La Justicia tiene ahora un marcado

aspecto teatral y gracias a ello, podemos obtener estruendosos resultados. Si después de nuestras defensas, por ejemplo, se aplazase el juicio por muchos días, toda nuestra influencia sobre el Jurado perdería su eficacia, y este daría un veredicto diferente».

Al punto, un abogado joven pregunta a un viejo «maestro»: ¿A qué atribuir esa sensibilidad del Jurado? Respondió: a la multitud increíble de sofismas que la literatura y la política han divulgado en el público durante la mitad de un siglo. *No se admiten ya deberes; sólo se reconocen derechos.* Los jurados están convencidos que estos derechos se derivan del contrato social, y que es necesario, no ya respetarlos, sino confirmarlos. A nosotros nos toca sacar ventaja de tal estado de espíritu. ¿Buscáis ejemplos? Helos aquí: Los revolucionarios exigen el derecho de insurrección, una de cuyas formas se convierte en el derecho de huelga; el obrero reclama el derecho al trabajo, el derecho al crédito, el derecho al capital; el pobre demanda el derecho al placer. Nuestra sociedad, en sus entrañas no ha admitido el derecho al suicidio, el derecho a la lujuria, el derecho al adulterio, el derecho a la venganza, el derecho a la blasfemia...?

Esto, ¿no es el tumulto general contra la sociedad? Todos quieren derechos, cada vez más derechos, siempre más derechos. Entre nosotros, los abogados, se ha pedido el derecho a la difamación. Y el mal no data de ayer.

Los crímenes de los jurados se originan de todos esos sofismas, y la consecuencia se cifra en la supresión de los deberes y la disolución de los vínculos sociales. El deber de soportar los trabajos de la vida, se desvanece ante el derecho al suicidio; el deber del ahorro, ante el derecho al capital; el deber de la fidelidad conyugal, ante el derecho de la pasión carnal, y el deber de no quitar la vida a otro, ante el derecho a la venganza, pues se reconocen en todo asesinato circunstancias atenuantes

y excusas que realzan la destreza en la ejecución. La moral está descentrada y el jurado popular, constituido por personas sin selección, es propicio a todos los efectos teatrales, a los cuales se presta una sala criminal en París.

He aquí lo que se ha oído de labios de quienes conocen bien el paño. «Todo derechos y ningún deber». Esta es la fórmula común a todos los socialistas y socializantes, sean cuales fueren sus nombres, sus matices, su filiación política y su nacionalidad. Eso es lo que se entiende en la práctica por libertad, por liberalismo, por socialismo, por comunismo y por bolchevismo: error fundamental y fuente de todo error y de todo crimen. Porque precisamente en lo humano, el derecho es irracional, es irrisorio, es un absurdo; si no se basa en el deber. La fórmula social del catolicismo es esta: «Cumpla cada uno con sus deberes y exija luego sus derechos». Este es el camino que conduce a la perfecta justicia, a la civilización verdadera y a la felicidad y paz social; el opuesto arrastra fatalmente a la injusticia y a la barbarie.

¿QUERÉIS HACER BUENAS DIGESTIONES?...  
BEBER EN LAS COMIDAS **Vino La Torre**

Lo que es preciso para alcanzar la libertad

En estos tiempos que corremos se habla de la libertad como si este fuese el complemento de la felicidad, como si fuese el pínaculo de toda suerte de dichas y venturas. —No tenemos libertad—se oye decir por doquiera, sin entender el verdadero sentido de la palabra.

—Queremos ser libres—como si con esto hubiesen resuelto ya todos los problemas de la vida.

—Antes se podía manifestar todo, se podía decir todo—como si diciéndolo todo, en ese todo estuviese la verdadera dicha.

Pero digo yo, si antes había libertad para todo, para manifestarlo todo, en cambio, faltaban muchas cosas para que la libertad sea verdadera, para que la libertad, no fuese ficción y vana, para que la libertad no sea completa.

¿Cuáles son esas cosas? Sencillamente, tres cosas.

La salud, el bienestar, y la cultura.

Estas tres cosas son necesarias, indispensables para la posesión de la libertad.

Estas tres cosas, ¿las teníamos antes, cuando—según algunos, yo creo que hoy hay más libertad que nunca—disfrutábamos de más libertad? No. ¿Hoy las tenemos? Tampoco; pero hemos aventajado mucho en ese terreno.

¿Para qué quiere el enfermo, el que padece el dolor de enfermedades, la libertad? Para nada. De nada le sirve si antes no recobra la salud.

¿Para qué quiere el pobre, que no tiene trabajo, que sufre calamidades, miserias, que vive en cuchitriles insolubles, que no disfruta los adelantos de la higiene, y los servicios sanitarios, etc., etc., la libertad? Para nada. Antes quería este pobre, estas familias, el pan, el bienestar, el aseo, la higiene, la casa holgada, con luz, con todos los adelantos, las comodidades, para poner la libertad. Entonces ya podrá disfrutar la libertad, ¿antes para qué?

¿Para qué quiere el hombre inculto la libertad? No sabrá aprovecharse de ella. No tendrá nociones de lo que es. Ante es preciso que haya escuelas, muchas escuelas, que se eduque a la humanidad, para que conociendo la libertad, la verdadera libertad, que es el ejercicio de la voluntad, sin perjuicio de sus semejantes, la ame, porque eso sí, todos los hombres cultos aman la libertad, porque la conocen, y ser dichosos, dentro de lo que aquí en la tierra cabe ser dichoso y feliz.

A. ILLAN

Carlos Irles

Horticultor y Floricultor  
CONSTRUCCION Y CONSERVACION DE PARQUES Y JARDINES.—TRABAJOS EN FLORES NATURALES ESTILOS MODERNOS —:—:—  
Jardín de San Vicente (Situado junto al Teatro Circo).



ORIHUELA

**Cianamida**

19/20% DE NITROGENO Y 60% DE CAL

El abono ideal para cultivos de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanflor, 4—MADRID.

## Labor meritoria

Hasé dicho que los alumnos del Seminario de S. Miguel han salido de él en todo tiempo sabiendo. Esta honrosa tradición no se ha interrumpido hasta el día de hoy, gracias a la bondad divina.

Afirmábamos en el artículo publicado en el número de este semanario, correspondiente al 18 del próximo pasado mes, que las circunstancias de los tiempos han exigido ampliar el antiguo plan de estudios con nuevas asignaturas. Se ha intensificado, en efecto, el cultivo del castellano y del latín por medio de ejercicios prácticos, base de toda carrera lucida; se ha procurado cimentar a los jóvenes en los conocimientos del catecismo y de la religión en los primeros años; se han introducido dos cursos de griego y de hebreo, poderosos auxiliares para la inteligencia de las Sagradas Escrituras; figuran en el nuevo plan dos años de lengua francesa, cuyo uso tan conveniente es en la moderna sociedad; se ha procurado dar la debida importancia al estudio de las matemáticas en armonía con las exigencias actuales; se ha dado verdadera efectividad al estudio del derecho canónico, durante cuatro cursos; y finalmente se ejercitan los alumnos por espacio de varios años en trabajos teórico-prácticos de canto gregoriano y de elocuencia sagrada. El estudio de estas asignaturas y de otras que omito en gracia a la brevedad, llevado a cabo durante los once años que dura la carrera, se hace sin detrimento de la primordial importancia de aquellas disciplinas que son eminentemente eclesiásticas.

Ahora bien, cualquiera creerá que los alumnos abrumados por el peso de tantas asignaturas a la postre no sacan sino cuatro ideas vagas y confusas. En realidad no es así, merced a la constante aplicación que desarrollan los jóvenes estimulados prudentemente por sus profesores. Desde luego que toda regla tiene sus excepciones, y por esto se procura hacer la oportuna selección de aquellos jóvenes, cuyas facultades intelectuales no garantizan la adquisición al menos del ínfimo grado de cultura que todo sacerdote debe poseer; pero la mayoría de los alumnos responde a esa justa aspiración. Los hechos comprueban la afirmación. Ha habido alumnos que, después de haber hecho un buen examen en las respectivas asignaturas primarias, han resuelto con facilidad un problema de contabilidad o una ecuación algebraica; a otros se les ha oído leer correctamente, analizar y traducir un párrafo de la intrincada lengua hebrea; la lucida actuación de los alumnos de ambos Centros en los cantos de nuestra Catedral todos la han presenciado; al final del curso que acaba de terminar plugo a nuestro Rvdmo. Prelado disponer, que varios alumnos de Teología bajasen a predicar a las parroquias y a otras iglesias de la ciudad, y con escaso tiempo de preparación desarrollaron un trabajo oratorio que mereció los plácemes de los oyentes.

Las pruebas aducidas demuestran que los estudiantes Seminaristas se esfuerzan por adquirir una vasta cultura y que la realidad responde al esfuerzo. ¡Ojalá se aumentase el número de estos aplicados jóvenes! En otro artículo refutaré los fútiles pretextos en que muchos fundan su retraimiento.

E. J.

## TALLER DE CARPINTERIA DE Ambrosio Leyva Andugar

Se construyen carrocerías para automóviles y todos los trabajos concernientes al ramo de madera.

Calle Arriba 15. ORIHUELA

## El comunismo en la escuela

Para nadie es ya un secreto los esfuerzos titánicos que hace el Comunismo para establecer la tiranía de su imperio en todos los órdenes de la vida social.

Con sagacidad perversa y nefanda ha visto que la educación y la cultura son los fundamentos firmes sobre los que se asienta el edificio social y que a través de su metódico y recto desenvolvimiento van cada vez afianzándose más las ligaciones del orden y del verdadero progreso.

Para derrumbar ese hermoso edificio de la civilización donde no tienen cobijo las bajas pasiones ni las intenciones perversas, los socialistas y los comunistas, (entre ellos no hay más que una diferencia de velocidad), han puesto sus miras en la Escuela, como campo predilecto de sus propagandas y de sus expansiones.

La voz de orden de los voceros intelectuales del Comunismo ha sido la de apoderarse de la Escuela, sin dejar por eso, claro está, de actuar en las clases proletarias.

Para sus fines nefandos se aprestan a introducir en todas las naciones un nuevo sistema de educación.

Este sistema es el que informa la actuación de la «Internacional de los obreros de la enseñanza».

El objeto de esta institución es introducir y propagar en todas las naciones un sistema totalmente nuevo en la educación de los hijos del pueblo.

Sus principios fundamentales son: moral proletaria, historia supranacional y educación de clase.

La moral proletaria se reduce a consignar que todo lo que puede perjudicar al régimen capitalista es bueno; todo lo que pueda perjudicar a la clase proletaria es malo.

Contra la burguesía todo es lícito, según sus enseñanzas, mentira, asesinato, robo, calumnia, violencias. Al hijo del proletario hay que educarle en este odio hasta hacerle llegar a lo que llama *heroísmo de clase*.

Respecto a la *historia supranacional* se prescinde en ella de todo acontecimiento político, religioso y científico. Los hechos que tengan por autores políticos, militares, clérigos se suprimirán en absoluto; sólo los trabajadores «que hacen la historia» tendrán derecho de figurar en ella. No habrá más hechos históricos que los acontecimientos económicos.

Es la aplicación de las doctrinas de C. Marx sobre el concepto y la evolución de la historia.

De esta asignatura universal se está haciendo en Francia un manual para niños de doce a trece años.

En cuanto a la *educación de clase*, no es sino la oposición pedagógica de la educación proletaria a la educación burguesa. Se educará al niño formando: revolucionario por «altísima virtud proletaria» inculcándole el conocimiento del combate que se libra contra el sistema capitalista y la «santidad del régimen futuro de emancipación proletaria».

Pasma y admira este avance adonde van los maestros comunistas con esta su revolución pedagógica.

No es un proyecto; desgraciadamente es ya una realidad en ejecución.

A las cifras de 60.000 maestros socialistas y 15.000 comunistas que hay en Francia, hay que añadir los 534 que registran las estadísticas de Inglaterra y el gran incremento que en diversos países va tomando la enseñanza comunista.

## Pedro Montes Monllor

Galería Fotográfica

FOTO-ARTE

Pintor Agrasot 21-1.0

## NOTICIAS

Ha tomado el mando de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia, el teniente Coronel de dicho instituto don Segundo Aranzabe Tremer.

—Por la superioridad han sido nombrados para desempeñar los cargos de Cabo y Subcabo de Barrio del Pueblo de Benferrí, los somatenistas don Jerónimo García Mira y don José Antonio Rocamora Mateo respectivamente.

—En los exámenes verificados en el Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid, han obtenido la calificación de sobresaliente, y el Título del Bachillerato Elemental, los aventajados alumnos José Antonio, y M.<sup>a</sup> Amor Bueno Brú, hijos de nuestro amigo y paisano D. José Miguel, nuestra enhorabuena.

—Han salido para Torreveja la señora e hijos de don Pedro Castaño; Sres. Marqueses de Arneva; D. Carlos Díe Zechini y familia; para el campo de la Matanza, la familia de don José Payá Mejías.

—Para la Mata: La señora e hijos de don Antonio Mira, y para Madrid, nuestro amigo y suscriptor don José Trigueros.

—Regresó de las principales capitales de España nuestro querido amigo y colaborador don Eladio Belda Irlas.

## Doña Teresa Marcos Guirao

Profesora en Partos

Facultada por el Excmo. Ayuntamiento para prestar servicios gratuitos en la Casa Beneficencia y a los pobres de solemnidad.

Razón Plaza de la Pia - 6

—Regresaron de Lourdes los señores y señoras que salieron de nuestra Ciudad formando parte en la peregrinación organizada por el Sr. Arzobispo de Valencia.

Bien venidos.

—También salieron para Cabañal-Valencia, el M. I. Sr. Deán de esta Catedral don Agustín Cervero, para los Montesinos doña Rosario Pardines Vda. de Raymundo y para Torreveja don Mariano Payá y familia.

—En el Santuario de Ntra. Patrona la Virgen de Monserrate, hizo ayer su primera comunión el niño Ramoncito Genovés Montero.

Celebró la Misa y administró el Pan Eucarístico el Preceptor del nuevo comulgante don José Alonso Pineda.

Para celebrar tan memorable acto los padres del niño don Ignacio Genovés y doña Dolores Montero, invitaron a sus familiares y amigos a una espléndida comida que se celebró en su pintoresca posesión «El Retiro» del Raigüero de Bonanza.

Reciban nuestra enhorabuena los señores de Genovés Montero y su simpático hijo.

—Con motivo de la enfermedad que viene sufriendo nuestro respetable amigo don José Penalva Donate, el sábado último llegó de Valencia el eminente Doctor Rodríguez Fornos, quien celebró consulta con sus compañeros de esta localidad, Sres. García Rogel, Escolano y García Mira.

—La Comisión de festividades de este Ayuntamiento ha designado para predicar el sermón en la fiesta de la Reconquista de Orihuela al novel e ilustrado sacerdote Licenciado don José Bascuñana Llopis.

—Para dar a conocer los rápidos progresos y adelantos en sus estudios de canto y en honor de las personas que contribuyen a sufragar los gastos de dichos estudios en Madrid, el próximo miércoles en la tarde dará una audición el joven tenor Pedro Sánchez en el salón de actos de la Caja de Ntra. Sra. de Monserrate.

—Ha salido para Madrid y Toledo, nuestro distinguido amigo don Federico Linarres Pescetto.

—Ha venido de Madrid la distinguida señora doña Dolores Sampere de Cartagena, con objeto de pasar la temporada veraniega junto a su señora madre en el campo de San Miguel de Salinas.

—Se encuentra enferma la distinguida señora doña Concepción de Madaria y Rubio.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la joven esposa de don Pascual Navarro. Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

## ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.— Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

—En nuestra redacción hemos recibido «Heraldo Nacional» importante periódico bisemanal, que se publica en la capital de la República de Sto. Domingo (América) ha quien saludamos y con quien establecemos gustosamente el cambio.

—Ayer mañana ocurrió un accidente automovilista en la carretera de Murcia, en el sitio denominado Bonanza y cuando el automóvil del Sr. Genovés hacia un viaje conduciendo a unos cuantos señores de los invitados a la comida que se celebró en la posesión «El Retiro» que dicho señor posee en el Raigüero de Bonanza.

Dicho auto perdió la dirección precipitándose terraplén abajo resultando lesionados sus ocupantes D. José Juan Costa con heridas en el ojo izquierdo, nariz y erosiones en distintas partes del cuerpo; el hijo de este, José Juan Saez, con corte en la cara dorsal de la mano derecha y erosiones en el cuerpo; Jesús Bailén, herido en cara, manos y piernas; Agustín Rodríguez, con gran contusión en la región precordial; Vicente Poveda, con varias heridas en la cabeza y contusiones en el pecho; Andrés Poveda, con gran herida en el ojo izquierdo con desgarro de tejido y lesiones en ambas piernas.

Los heridos fueron trasladados al Hospital donde fueron curados por los Dres. García Rogel, Escolano y los señores Médicos y Practicantes del establecimiento benéfico, que ribalizaron en aplicar los medios de la ciencia a los lesionados.

A la familia de los lesionados, a ellos, a Sr. Genovés y señora trasladamos nuestra pena por tan sensible desgracia, más si cabe, por acaecer esta en un día de tanto regocijo y alegría familiar.

—El próximo lunes se celebrará en la Insigne Iglesia Parroquial de Santas Justa y Rufina un solemne funeral en sufragio del alma de D. Ramón Montero Mesplea cuyo segundo aniversario de su fallecimiento se cumple el martes 17 del actual. En este día tendrá lugar un diario de misa en la referida Iglesia desde las 6 hasta las 12, cada media hora por el alma del que fué en vida tan respetable caballero con buen oriolano.

—El jueves de la somada anterior falleció en nuestra ciudad, la Sra. doña Soledad Catalá Navarro Vda. de Llanes, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

La conducción del cadáver a su última morada que tuvo lugar en la tarde del siguiente día fué una imponente manifestación de duelo, señal de las muchas amistades que en esta contaba la finada por su relevantes dotes personales.

A sus desconsolados hijos don Carmelo doña Soledad y don Juan; hijos político nietos y sobrino don José Pérez Catalá, así como a la demás familia de la finada acompañamos en tan justa pena y damos nuestro más sentido pésame.

TIP. LA «EDITORIAL ORIOLANA»

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad  
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

## Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARGA "AENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

## Nuestra Señora de las Tres Avemarias

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el  
REGULARIZADOR ESTRUCH

## LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices: Perfumería  
Paquetería, Quincalla y Coloniales.

## TALLER DE SASTRERIA

de MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y  
manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.  
Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

## DRES. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO -

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

### CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—ELECTROTHERAPIA:  
ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTODIAGNÓSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICOS

## Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en  
cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento,  
azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

## LA EDITORIAL ORIOLANA

IMPRESA, LIBRERIA, PAPELERIA  
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 40 ORIHUELA

## Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

CENTRAL  
MADRID  
SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Ca-  
diz, Caravaca, Cartagena, Cieza,  
Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristi-  
na, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto  
de Santa María, San Fernando,  
Sanlúcar de Barrameda, Sevilla,  
Totana y Yecla.

### Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio:  
Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista  
y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL  
INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

### Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extran-  
jeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un  
esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2—ORIHUELA

## Farmacia - PENALVA